

办理结果：解决采纳

公开属性：主动公开·全文

上海市普陀区教育局文件

普教办〔2024〕18号

对区十七届人大四次会议 第026号代表建议的答复

张蓉代表：

您提出的《关于对部分学生开展“家校社协作”项目的建议》收悉。经研究，现将办理情况答复如下：

近年来，普陀区教育局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持立德树人根本任务，坚持“为每一个学生学以成人、人生出彩提供适合的教育”核心理念，以《关于健全学校家庭社会协同育人机制的意见》等文件要求为依据，持续推进学校家庭社会协同育人工作体系建设，构筑学生身心关爱支持网，加强人文关怀和心理疏导，培育积极心理品质，健全人格，为学生健康成长和幸福生活奠基。

一、机制建设，保障协同育人的规范性

1. 加强政府统筹。普陀区建立了党委领导、政府统筹、

部门履责的工作机制，将协同育人工作成效纳入政府部门履行教育职责评价重要内容，纳入精神文明创建、未成年人思想道德建设和未成年人保护工作体系。

2. 优化工作机制。区教育局牵头健全学校家庭社会协同育人机制，相继出台《普陀区中小学全员导师制工作方案》《普陀区中小学家长学校规范化建设实施方案》等，进一步规范家校合作的职责和要求，提升家长开展亲子沟通和家庭教育的能力，同时会同区妇联、民政、区检察院等部门制定出台《普陀区家庭教育指导联动工作机制》《关于进一步健全未成年人校外安全保护突发事件应急处置工作机制》《普陀区学校落实未成年人保护强制报告工作制度的工作方案》等，明确部门工作职责、建立工作机制，通过完备的制度体系规范协同育人工作体系的顺利运行。

二、丰富活动，凸显协同育人的工作内涵

区教育局充分发挥区中小学心理健康教育中心、区家庭教育指导中心、区未成年人学校保护中心职能，切实加强专业指导，护佑学生健康成长。

1. 服务进家庭，做智慧家长的同行者。通过“馨家园”月末家长沙龙、上海家长学校普陀分校、润心学堂线上课堂等多维度开展家庭教育指导，超5万人次参与学习；建立24小时心理热线，周一至周六专人在岗工作模式实现“全时段速应答”的咨询服务，接听家长来电，解答家长困惑，指导家长厘清孩子现状，启发家长改善教育方式；2023年9月，联动区妇联、民政局，在区内十个街道镇拓展性建立“邻家

妈妈”导师团互助协作组，由“邻家妈妈”、所在学校“学生导师”、居（村）民委员会儿童主任组成，共同为结对困境儿童提供关爱服务，给困境儿童打造一个属于她的家校社关爱圈。区民政局着力搭建社会力量参与未成年人保护的平台，发挥专业社会团队优势，开展“温暖童行·携手共育”未成年人社区关爱配送服务、“普·未爱小屋”未成年人心理关爱服务、普陀区特殊儿童家庭支持及康复指导、困境儿童心理建设等项目，为未成年人及其家庭提供各类专业服务。

2. 指导进校园，做全员导师的支持者。基于成长导向，为处于不同年龄段的儿童青少年家庭开展专题指导，如为3-6岁育儿家庭提供健康生活习惯亲子活动、为新生入园家庭开展家园衔接指导服务、为6-7年级配送青春期家庭教育指导课程和宣讲服务。2023年，指导15所中小学和16所幼儿园成功创建新一轮上海市家庭教育示范校。基于发展导向，开展心理健康教育活动季，2023年累计开展各级各类心理健康教育活动559项，参与人次超10万；与区卫健委联合开展“心理健康校园行”，为学生及家长特别是中高考学生和家長现场提供心理健康辅导、家庭教育指导、中高考政策咨询等服务。基于问题导向，提供精准服务，2023年起，针对特殊学生个案采用“校家医社”四方协力的案例处置模式，一方面，搭建“益心成长”身心关爱信息化管理平台，重点关注重症心理问题学生、休学学生和行為偏差学生（即专门学校帮教的校外预控生），开展大数据支持下的协同育人工作靶向研究，构建“数据采集—专项评估—问题反馈—精准

施策”的工作模式，确保重点学生有人管、管到位；另一方面，每月邀请区精卫中心医生志愿者在区心理中心定期坐诊，提供专业支持，并会同市、区心理专家，聚焦中小學生情绪障碍、学业压力、亲子关系、抑郁症、行为谱系障碍等复杂问题，为特殊学生个案提供家庭教育指导和心理咨询督导。

3. 宣传进社会，做科学理念的传播者。通过微信公众号持续推送家长学校优质微课，普及科学育儿观，截至目前，累计推送88期，阅读人次超15万。联动区精卫中心开发和积极推广“心博士”青少年心理发展科普漫画，扩大家庭教育科普面。建立“1+3+N”的校家社协同育人共同体，即组建一个家庭教育协同育人联盟，依托“普陀大学堂”9大系列的学生社会实践场所，实现学生实践基地多层次、宽领域的全覆盖。拓展协同育人工作圈，与华东师大、上海教育电视台等单位合作，发挥专业部门和宣传部门的资源优势，弘扬优秀家教家风。

下阶段，区教育局进一步明确学生身心健康发展是落实立德树人根本任务、培育时代新人的重要抓手，注重“减负提质”，尊重学生个性差异、因材施教，激发学生内生动力。启动全国校家社协同育人实验区工作，建立“普陀区家庭教育协同育人联盟”，聚焦关键要素，提升协同育人的工作成效。

1. 聚焦五育协同，促进全面发展。始终把学生的身心健康放在第一位，树立正确的育人导向，将德育与智育、体育、

美育、劳动教育等有机融合，开展“YI 苏河”爱国主义教育系列活动，提升“普陀大学堂”校外阵地服务能级，做优“河湾学堂”、充实“体艺学堂”、优化“创新学堂”等，充分挖掘和发挥各自的育人价值，赋能学生适性成长。

2. 聚焦专业带动，提升共育能力。建强家校共育队伍，以全员导师制为载体，不断提升全体教师的育德意识和能力。培育和汇聚德育骨干，建立德育管理、班主任、心理及少先队辅导员等组成的德育团队骨干教师梯队，强化德育名师队伍的专业引领，动员社会力量积极参与，调动卫生、民政、司法等行业志愿者组建家庭教育指导服务队，深入开展法律、家庭教育指导、职业生涯等宣讲，丰富学校课堂和课后服务内容，更好满足学生多样化学习需求。

3. 聚焦机制协同，强化资源联动。出台《普陀区关于进一步健全学校家庭社会协同育人机制的实施意见》，完善校家社协同育人沟通协调机制、资源共享机制、队伍培养机制和评价保障机制等，进一步强化党委领导、政府统筹，加强部门联动、资源统筹，协调人员、资金、场地等，为深入推进符合普陀实际、体现普陀特色的校家社协同育人工作提供强有力的政策支持和资源保障。

感谢您对普陀教育的关心与支持！

普陀区教育局

2024年5月20日

联系人：袁慧

联系电话：52564588-7675

联系地址：大渡河路 1668 号 2 号楼 1619 室

邮政编码：200333

抄送：区政府办公室，市人大常委会代表工作室。

普陀区教育局办公室

2024 年 5 月 27 日印发
